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METAUX ET SOLUTIONS

OBJECTIFS :

· Identifier une solution acide et une solution basique,

· Réaliser la réaction entre un métal et l'acide chlorhydrique.

· Réaliser les tests de reconnaissance des ions métalliques et des gaz formés
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Ecrire les équations-bilans des réactions étudiées.

Approche : La Chimie et les métiers de l’hôtellerie

Au quotidien, notre chef cuisinier, M Tambouille, doit apporter un soin particulier au conditionnement des aliments qu’il utilise.
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A VOTRE AVIS :







Peut-on conserver du vinaigre dans un récipient :
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en fer ?  ……………………………………………………………………………

· en aluminium ? ……………………………………………………………………………

· Doit-on prendre des précautions particulières pour conditionner de la limonade, de l'orangina ou du coca dans s un emballage en aluminium ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Aidons M Tambouille à répondre à ces questions pour choisir au mieux les récipients dans lesquels il conserve les aliments qu’il utilise.

I/ COMMENT RECONNAÎTRE UNE SOLUTION ACIDE ET UNE SOLUTION BASIQUE ?

Retenons : Le pH mesure l'acidité d'une solution. Une solution aqueuse (dont le solvant est l'eau) est :

acide quand son pH est inférieur à 7

neutre quand son pH est égal à 7

basique quand son pH est supérieur à 7
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Echelle des pH :

[image: image9.png]


[image: image10.png]


[image: image11.png]



[image: image12.png]


[image: image13.png]


[image: image14.png]



[image: image15.png]


Matériel : agitateur en verre, papier pH, coupelle, destop dilué 10 fois, schweppes, coca, pulco citron, eau de javel diluée 10 fois

· Découper 6 bandelettes de papier pH (environ 3 cm de longueur).

· A l'aide d'un agitateur en verre, déposer une goutte de solution n°1 sur le papier pH. En utilisant le nuancier de couleurs du papier pH, relever le pH de la solution et noter le dans le tableau ci-dessous.

· Déposer la bandelette de papier pH utilisé sur la coupelle en verre.

· Rincer l'agitateur en verre et recommencer l'expérience pour les autres solutions.

	solution
	n°1

destop
	n°2

schweppes


	n°3

coca
	n°4

pulco-citron
	n°5

eau de javel

	pH avant dilution
	
	
	
	
	

	pH après dilution
	
	
	
	
	


( Appel n°1 : Faire vérifier la couleur des bandelettes et la 1ère ligne du tableau (pH avant dilution).

· Verser environ 50 mL d'eau déminéralisée dans un bécher. A l'aide d'une pipette, verser quelques gouttes de solution n°1 dans ce bécher contenant de l'eau déminéralisée. Mélanger la solution obtenue avec l'agitateur en verre et mesurer son pH. Noter le résultat dans la dernière ligne du tableau ci-dessus.

· Déposer la bandelette de papier pH utilisé sur la coupelle en verre.

· Rincer la pipette, l'agitateur en verre et le bécher puis recommencer l'expérience pour les autres solutions.

( Appel n°2 : Faire vérifier la couleur des bandelettes et la 2ème ligne du tableau (pH après dilution).

· Parmi les 5 solutions testées, identifier celles qui sont acides et celles qui sont basiques. Justifier la réponse.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

· Quel est l'effet de la dilution sur le pH des solutions acides ?

………………………………………………………………………………………………………………

· Quel est l'effet de la dilution sur le pH des solutions basiques ?

………………………………………………………………………………………………………………

Retenons : Lorsqu'on dilue une solution, son pH se rapproche de 7.

On verse toujours la solution acide dans l'eau (et non le contraire) pour éviter les projections.


II/ LES METAUX REAGISSENT-ILS AVEC LES SOLUTIONS ACIDES ?

Rappel : Il y a réaction chimique quand des corps disparaissent : les réactifs et quand de nouveaux corps se forment : les produits.
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II.1/ Expérience
Matériel : 4 tubes à essai + support, aluminium en poudre, zinc en poudre, limaille de fer, copeaux de cuivre, acide chlorhydrique

L'acide chlorhydrique est une solution aqueuse de chlorure d'hydrogène. Elle contient :

· des ions hydrogènes H+ responsables de l'acidité de la solution
· des ions chlorures Cl(. Sa formule chimique est HCl ou (H+ + Cl().
· Ajouter de l'acide chlorhydrique dans quatre tubes à essai contenant chacun un échantillon des métaux suivants : aluminium, zinc, fer, cuivre et boucher chacun des tubes.

Observation : Dans les trois premiers tubes, un dégagement gazeux se produit. Avec le cuivre, il ne se passe rien.

Retenons : L'acide chlorhydrique réagit à froid avec l'aluminium, le zinc et le fer. Il ne réagit pas avec le cuivre


II.2/ Quels sont les produits formés lors de la réaction ?


a ) Quel gaz se dégage dans les trois premiers tubes ?

· Présenter une allumette enflammée à la sortie de chaque tube.

Schéma de l'expérience :
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Retenons : Le gaz produit est du dihydrogène.

Lorsqu'on présente une allumette enflammée à la sortie du tube, on entend une détonation caractéristique.



b ) Que contient la solution ?

Expérience professeur : Transvasons dans 3 tubes à essai la solution obtenue à l'issue de l'attaque de chacun des métaux par l'acide chlorhydrique. Ajoutons, dans chacun des 3 tubes, une solution diluée de soude.

Observation des tests à la soude:

· Tube n°1 provenant de l'attaque de l'aluminium : formation d'un précipité blanc montrant la présence des ions aluminium Al3+.
· Tube n°2 provenant de l'attaque du zinc : formation d'un précipité blanc montrant la présence des ions zinc Zn2+.
· Tube n°3 provenant de l'attaque du fer : formation d'un précipité vert montrant la présence des ions fer Fe2+.


II.3/ Ecriture des équations-bilans

a) Action sur le fer

fer + acide chlorhydrique                            chlorure de fer II + dihydrogène
· La solution de chlorure de fer II contient des ions Fe2+ et des ions Cl(, mais les ions Cl( ne participent pas à la réaction. On dit que ce sont des ions spectateurs. C'est pourquoi on ne les écrit pas dans l'équation-bilan.

· Les ions qui réagissent dans l'acide chlorhydrique sont les ions H+.

· Remplaçons les noms des réactifs et des produits par leurs formules :

Fe + H+                      Fe2+ + H2
	avant réaction
	après réaction

	1 Fe

1 H


	1 Fe

2 H


	1 Fe

2 H
	1 Fe

2 H




· Equilibrons l'équation-bilan.

Fe + 2 H+                       Fe2+ + H2
· Vérifions la neutralité électrique entre les réactifs et les produits.

Compter le nombre de charges avant réaction : +2 et comptons le nombre de charges après réaction : +2. Equilibrer les charges si besoin.

Fe + 2 H+                       Fe2+ + H2

b) Action sur le zinc

zinc + acide chlorhydrique                            chlorure de zinc + dihydrogène
· Remplacer les noms des réactifs et des produits par leurs formules :

Zn + H+                      Zn2+ + H2
	avant réaction
	après réaction

	1 Zn

1 H


	1 Zn

2 H


	1 Zn

2 H
	1 Zn

2 H




· Equilibrer l'équation-bilan.

Zn + 2 H+                       Zn2+ + H2
· Compter le nombre de charges avant réaction : +2 et compter le nombre de charges après réaction : +2. Equilibrer les charges si besoin

Zn + 2 H+                       Zn2+ + H2

II.4/ Conclusion


Le comportement chimique des métaux avec les solutions est un critère fondamental de leur utilisation.

Par exemple, en cuisine, il faut éviter de mettre les produits acides (vinaigre, jus de citron) dans des récipients en fer ou en aluminium.

Pour conditionner des boissons acides telles que le Coca-Cola dans des emballages en aluminium, on vernit au préalable l'intérieur des boîtes.


          III / LES METAUX REAGISSENT-ILS AVEC LES SOLUTIONS BASIQUES ?


A VOTRE AVIS : Peut-on laver des ustensiles en aluminium dans un lave-vaisselle ? ………….

Une solution de soude ou hydroxyde de sodium est basique. Elle contient :

· des ions hydroxydes OH( responsables de la basicité de la solution
· des ions sodium Na+. Sa formule chimique est NaOH ou (Na+ + OH()
Expérience professeur : Ajoutons de la soude dans quatre tubes à essai contenant chacun un échantillon des métaux suivants : zinc, aluminium, fer, cuivre.

Observation : Il y a une réaction rapide avec l'aluminium. La réaction est plus lente avec le zinc. Il ne se passe rien avec le fer et le cuivre.

Retenons : L'aluminium réagit rapidement avec la soude. La réaction est plus lente avec le zinc. Le fer et le cuivre ne réagissent pas avec la soude

· Présentons une allumette enflammée à la sortie des tubes.

Observation : L'allumette provoque une légère détonation. Le gaz produit est du dihydrogène.
· Sachant que les lessives pour lave-vaisselle sont basiques, que pensez-vous de votre réponse au sujet du lavages des ustensiles en aluminium dans un lave-vaisselle ?

Il faut éviter de laver des ustensiles en aluminium dans un lave-vaisselle puisque la lessive, qui est basique, va réagir avec les ustensiles en aluminium.

AU QUOTIDIEN : Les solutions acides ou basiques concentrées présentent un danger.

Les verres et la plupart des matières plastiques ne sont attaqués ni par les solutions acides, ni par les solutions basiques. L'abandon de ces matériaux non dégradables pollue donc l'environnement.
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